
nkåiy Ïu©lh« M©L

Ïa‰Ãaš

khÂç édh¤jhŸ - III

neu« : 2.30 kâ         kÂ¥bg©: 70

gFÂ - I

rçahd éilia¤ nj®ªbjL¤J vGJf.      15x1=15

1.	 bt‰¿l¤Âš	`r’ bjhiyéYŸs vy¡£uh‹ k‰W« ònuh£lh‹ Ïilnaahd ãiy 

ä‹åaš	éir	k‰W«	<®¥ò	éir¡fhd	jfÎ

 a)  1038  b)  1039  c)  1040  d)  1041

2.	 ä‹kh‰¿æš	ór¥g£l	bkšèa	jfLfëdhyhd	cŸsf«	Fiw¥gJ

 a) ja¡f	ÏH¥ò     b) 	RHš	ä‹ndh£l	ÏH¥ò	

 c)  jhäu	ÏH¥ò     c)  gha	ÏH¥ò

3.	 »®¢r~Ã‹	éÂ	ga‹gLtJ	

 a)   ne®	Âir	ä‹R‰¿š	k£L«      

 b)  khWÂir	ä‹R‰¿š	k£L«

 c)  ne®	Âir	k‰W«	khW	Âir	ä‹R‰W	Ïu©oY«  

 d)  VJäšiy

4.	 Ã‹tUtdt‰¿š	ga£	-	rht®£	éÂia	F¿¥gJ?
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5.	 500	R‰WfŸ	bfh©l	F¿¥Ã£l	Mu«	cila	f«Ã¢	RUë‹	j‹	ä‹	ö©lš	v©	

100 mH	våš,	400	R‰W¡fŸ	bfh©l	x¤j	f«Ã	RUë‹	j‹	ä‹ö©lš	v©

 a)  64 mH   b)  80 mH  c)  100 mH  d)  76 mH



6.	 bt‰¿l¤Âš	 f©QW	 xëæ‹	 miyÚs«	 4000 A
o
	 k‰W«	 mf¢Át¥ò	 fÂ®	

miyÚs«	9000	A
o 	våš	Ï›éU	miyfë‹	Âirntf¤jfÎ

 a)  0.44   b)  2.25  c)  1   d)  ∞

7.	 a§	Ïu£il	ÃsÎ	 nrhjidæš	ika¥	bghèÎ	 g£ilæ‹	br¿Î I vdÎ«, xU	

Ãséid	_oa	ÃwF	br¿Î Io vdÎ«, bfhŸf.	I / Io jfÎ

 a) 2 : 1   b)  1 : 2  c)  4 : 1  d)  1 : 4

8.	 Ëèa¤Â‰fhd	(He)	ç£g®¡	kh¿è

 a) 1.094 x 107m-1 b)  2.188 x 107m-1 c)  4.376 m-1  d)  6.625 x 107m-1

9.	 2.82 Å gof mânfhit	cila	ÏªJ¥ò¥	gof¤Âdhš	f©l¿a¥gL«	Ïu©lh«	

tçiræ‹	bgUk	miy	Ús«

 a) 5.64 x 10-10m  b)  1.128 x 109m c)  2.82 x 10-10m d)  5.46 x 10-10m

10.	 Ã‹tU«	 tiu¥gl¤Âš	 ãW¤J	 ä‹dG¤j¤Â‰F« Vo k‰W«	 gLfÂç‹	

mÂ®bt©â‰F«		cŸs	khWgh£oid¡	F¿¥gJ
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11.	 irif¡F«,	neu¤Â‰F«	cŸs	khWgh£il¡	F¿¥gJ.
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 a)  mid¤J«	bjhl®	ä‹	iriffŸ

 b)  A, B Ïy¡f¢	iriffŸ	C bjhl®ä‹	irif

 c)  A k‰W« C Ïy¡f¢	iriffŸ	Mdhš B bjhl®ä‹	irif

 d)  A k‰W« C bjhl®	ä‹irif	Mdhš B Ïy¡f¢	irif



12.	 xU	 F¿¥Ã£l	 fÂça¡f¤	 jåk« 4 kâ	 neu¤Â‰F¥	 ÃwF bjhl¡f	 khÂçæš	

6.25% k£L«	Áijahkš	cŸsJ.	ÏJ	F¿¥gJ,

 a)  khÂçæ‹	miu	MÍ£	fhy«1	kâ

 b)		khÂçæ‹	ruhrç	MÍ£	fhy«	 log 2
3600

	kâ

 c)  khÂçæ‹	ruhrç	MÍ£	fhy«	1	kâ

 d)  nkny	cŸs	mid¤J«	rç

13.	 ÑGŸst‰w¨š	fÂça¡f¤	jåk¤jhš	cäH¥glhjJ

 a)	vy¡£uh‹fŸ	

 b)		ä‹fhªj¡	fÂ®Å¢RfŸ

 c)		ãô£uh‹fŸ

 d)		Ïu©L	ònuh£lh‹fS¡F¢	rkkhd	ä‹Rik	cila	Ëèa«	mQ¡fU.

14.	 ä‹fhªj	M‰wiy	ä‹irifahf	kh‰WtJ

 a) 	V‰Ã	 	 	 	 b)		gu¥Ã

 c)		é©ziy¡	f«Ã		 d) 	V‰Ã	k‰W«	gu¥Ã

15.	 Å¢R¥	 g©ng‰w¤Âš	 irifæ‹	 Å¢R«,	 C®Âæ‹	 Å¢R«	 rk«	 våš	 Ñœg¡f¥	

g£ilæ‹	Å¢R

 a)  EC   b)  WC - (Ws)max  c)  EC

2
  d)  WC + (Ws)max

gFÂ - II

vitnaD«  MW édh¡fS¡F éilaë.       6 x 2=12

édh v© 18 -¡F¡ f£lhakhf éilaë.

16) fh°	éÂ	-	tiuaW	ä‹òy¥gha¤Â‹	my»id	jUf.	   

17) 10 cm2	gu¥ò	bfh©l	f«Ã¢RUë‹	jskhdJ		0.3 Wb / m2	Óuhd	fhªj	òy¤Â‰F	

br§F¤jhf	cŸsJ.	f«Ã¢	RUŸ	Óuhd	ntf¤Âš	8	édhofëš	xU	KG	RH‰Á¡F	

mil»wJ.	 f«Ã¢	 RUŸ	 00  èUªJ	 900	 RHY«	Ïilbtëæš	c©lhF«	 ruhrç	

ä‹åa¡F	éiria¡	fz¡»Lf.

18) 1800 Vm-1 ä‹òy¤J¡F¢	 br§F¤jhf	 3 x 107 ms-1 Âir	 ntf¤Âš	 m ãiwÍ«,	

e ä‹}£lK«	 bfh©l	 vy¡£uh‹	 f‰iw	 15 cm fl¡F«	 nghJ	 4 mm éyfš	

mil»wJ.	vy¡£uh‹fë‹	e/m fz¡»Lf.



19) xë	ä‹fy‹fë‹	vitnaD«		eh‹F	ga‹fis	vGJf.

20) Ãiz¥ò	M‰wš	BE/A tisnfh£o‰fhd	VnjD«	ÏU	és¡f§fis	jUf.

21) xU	mQ¡fU	 (X) β -	ÁijÎ‰W	mQ¡fU	 (Y)Mf	kh‰wkil»wJ.	Ïªj	n#ho		

(X,Y) c©lh¡FtJ	Inrhnlh¥ò,	Inrhgh®	mšyJ	Inrhnlh‹.	c§fsJ	éilia	

ãaha¥gL¤Jf.

22) 18 V bgUk	ä‹dG¤j«	bfh©l	C®Â	miyfŸ	irifia	mD¥g	ga‹gL»wJ.	

g©ng‰w	 v©	 50% mika	 g©ng‰w«	 bg‰w	 miyæ‹	 bgUk	 ä‹dG¤j«	

fz¡»Lf.

23) tiuaW:	ouh‹Á°lç‹	btëpL	ä‹bdÂ®¥ò.

24) abc	v‹w	xU	f«Ãæš	ä‹ndh£l«	brš»wJ.	Ï¡f«Ã	B	v‹w	fhªj¤	ö©lš	

cila	 Óuhd	 fhªj¥	 òy¤Âš	 gl¤Âš	 fh£oathW	tis¤J	it¡f¥g£LŸsJ.	

ab‹	Ús«	l, nfhz«	abc = 450 ab k‰W« bc-‹	Ûjhd	éiræ‹	jféid	fz¡»Lf.
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gFÂ - III

vitnaD« MW édh¡fS¡F éilaë.

édh v© 31-¡F¡ f£lhakhf éilaë.     6 x 3 = 18 

25) xU	Ïiz¤j£L	ä‹	nj¡»ahdJ	F¿¥Ã£l	ä‹dG¤j¤Âš	it¡f¥gL»wJ.	

jfLfS¡»ilna	1mm	jok‹	bfh©l		xU	ghs«	òF¤j¥gL»wJ.		jfLFS¡F	

Ïilna		cŸs		ä‹dG¤j¤ij		khwhkš		it¡f,	jfLfë‹		Ïil¤	bjhiyÎ		

2.4 mm mÂfkh¡f¥gL»wJ.	ghs¤Â‹	ä‹fh¥ò	kh¿èia¡	fz¡»Lf.

26) Û¡fl¤Âfë‹	ga‹fŸ	ahit?

27) jh«rå‹	ne®	k‰W«	vÂ®	éisÎfis	és¡Ff.

28) öa	ä‹	ö©o	k£Lnk	cila	xU	khWÂir	ä‹R‰¿š	ä‹ndh£l¤Â‰fhd	

rk‹gh£il¤	jUé.

29) ~ò%°l®	éÂia¡	T¿	és¡Ff.

30) xë	éyfš	v© 4/3	k‰W«	jok‹1.5 x 10-3mm 	cila	nrh¥ò¥	gly¤Â‹	ÛJ	600  

nfhz¤Âš	btŸbshëgL»wJ.	vÂbuhë¤j	xëia		neh¡F«nghJ,	5000 A
o
miy	

Ús¤Â‰Fça	 fUik¥g£il	 bjç»wJ	 våš	mªj¡	 fUik¥	 g£ilæ‹	tçir	



v©	v‹id	fz¡»Lf.

31) ouh‹Á°l®	 x‹¿‹mothŒ¥gFÂ	 bkšèajhfÎ«	 khR	 fy¥ò	 FiwthfÎ«	

ÏU¥gJ	 V‹?	 bghJ	 cäœ¥gh‹	 R‰¿š	 NPN	 ouh‹Á°lç‹	 cŸÇL	 k‰W«	

btëp£L¢	Áw¥ò	tiufŸ	ä‹	R‰Wgl«	tiuf.	

32) xU	ilnahL	miu	miy¤ÂU¤Âahf	brašgL«	éj¤Âid	és¡Ff.

33) Ïilãiy	v‹whš	v‹d?	He-Ne	nyrç‹	M‰wš	k£l¥	gl«	tiuf.	

gFÂ - IV

mid¤J édh¡fS¡F« éilaë       5 x 5= 25

34) th‹o	 »uh~¥	 ä‹åa‰¿æ‹	 j¤Jt«,	 mik¥ò	 k‰W«	 brašgL«	 éj¤ij	

és¡Ff.	

       (mšyJ)   

	 miyÎfS¡fhd	 g®bfsr‹	 ãgªjidfis¤	 jUf.	 LC miyæa‰¿æ‹	

Ï‹¿aikahj	gFÂfŸ	ahit?	fhšÃ£	miyæa‰¿æ‹	brašgh£oid	étç.	

(ä‹R‰W¥	gl«	njitæšiy)

35) bgæ‹	Ãç£{	ãiw	ãwkhiykhåæ‹	mik¥igÍ«	brašgh£ilÍ«	és¡Ff. 
        (mšyJ)

	 rkjs	éë«ò	éisÎ¡	Ñ‰wâ¡fhd	és¡f¤ij¡	TWf.

36) ä‹ndh£l«	 ghÍ«	 f«Ã¢	 RUë‹	 m¢Á‹	 ÛJŸs	 òŸëæš	 V‰gL«	 fhªj¤	

ö©lY¡fhd¤	bjhl®Ãid¥	bgWf.     

mšyJ

	 Áw¥ò	rh®Ãaš	bfhŸifæ‹	vLnfhŸfis¡	TWf.	I‹°O‹	ãiw	M‰wš	Ïiz	

kh‰W¢	rk‹gh£il	tUé.

37) khWÂir	ä‹ndh£l¤Â‹	kÂ¥ò¡fhd	RMS	rk‹gh£il¥	bgWf.

       mšyJ

 ~ghunlæ‹	ä‹dh‰gF¥ò	éÂfis¡	T¿	ã%Ã¡fÎ«.

38) miyÅ¢R	g©ng‰w	gF¥ghŒit	és¡Ff.

mšyJ

	 vy¡£uh‹fë‹	ä‹}£l	ãiw¤	jfÎ	fhQ« J.J.	jh«r‹	nrhjidia	étç.


